

## 以文化人 润心田

通讯员 张禄 王婵

主办的“永远跟党走 唱响新生活”2023年元旦、迎新春全民艺术普及声乐专场音乐会举办……一场场惠民文化活动，切实把党的政策理论用通俗易懂的表演形式传达到百姓的心坎里，以实际行动践行“文化为民、文化惠民”。

### 人才赓续传帮带 有力有为

针对热爱艺术的老百姓，平利县开设文化艺术免费培训，免费开放文化场馆，组织专业演员深入村镇进行指导，积极搭建平台、创造机会，让乡村文艺人才在舞台上绽放光彩。

王和林就是平利县文艺界一名优秀的“领路人”。他自20世纪70年代执教徒传艺，培养了40余名平利弦子腔学徒。戏曲爱好者夏云原是一名工人，偶然一次机会接触到弦子腔后被深深吸引，2012年开始学习，如今，她已经在舞台上担任主角，武打戏也是信手拈来，在平利弦子腔传统剧目《穆柯寨》选段《小战山》中饰演穆桂英一角。平利县文化馆与安康学院建立地方戏与现代音乐结合的校地合作，双方联合打造以弦子腔为主的大型情景歌舞表演《弦子传情颂安康》，作为汉江龙舟节的开幕节目之一，一经推出就获得强烈反响，更是作为平利地方文化品牌登上中央电视台《百年歌声》大舞台和全国百戏盛典。

群众文化国家级研究员、陕西省文学艺术创作人才百人计划签约作家邵恒就是个中翘楚。他创作的戏剧作品《审女婿》获中国文化产业奖铜奖，大戏《莲花台》获陕西省全省戏剧大赛二等奖，《半云榜》获全省戏剧本二等奖，大戏《吴祥义》获安康市政府精品文艺奖。

平利县文化馆业务干部孙义权在第五届全国文化馆理论体系构建学术研讨会征文活动中荣获优秀案例，范兴隆荣获2023年群星风采第十届中国陕西省群众文艺系统业务干部技能微课堂大赛三等奖，邹蓉荣获2023年第三届陕南民歌大赛优秀民歌歌手称号……

“我们坚持加强馆内业务干部和业余爱好群众两手抓。根据工作需要和文艺人才的专业特长，通过对内培训和加强与省市专业演员交流等方式，提高专业素养和服务能力，开拓文艺人才的视野。”平利县文化馆馆长陈尚忠说。

“天蓝蓝，草绿绿，我在西河等着你……”年前，在平利县西河镇举办的“田园小镇 亲水之旅”活动文艺晚会上，由西河乡村建设服务有限公司组织的扇子舞《祖国你好》、快板表演《歌颂西河》等节目将现场氛围推向高潮，现场观众纷纷叫好。

该乡建公司在服务产业项目发展、小型基础设施建设、劳动技能培训、人居环境整治的同时，也在推动乡村文化建设与繁荣方面发挥着重要作用。“我们召集了10余名有艺术爱好的同乡，并邀请县文化馆的专业老师进行指导，编排了包含演唱、舞蹈、快板、三句半、锣鼓合奏等系列融合西河特色的节目，现在可以独立完成整场演出哩！”谈起乡建公司下设的文化宣传服务队，队长王业兵如数家珍。

平利县通过“发现一批、培养一批”，实现了从以前的“送文化”到如今“种文化”的转变，通过培育群众文化生活自我供给能力，在各镇村大力发展“文艺种子”队伍，最终带动一片，逐渐提升文化造血能力，引导带动群众在文化生活中当主角、唱大戏。



戏曲进乡村



文化巡演



平利县城 柳伟摄

平利县文化馆被省委文明办授予“陕西省新时代文明实践基地”，并荣获“2023年度全省公共文化服务创新最佳单位”称号；平利县文化和旅游局荣获“2023年度全省群众文化活动优秀组织单位”称号……

近年来，平利县坚持以文化振兴促进乡村振兴，通过创新理论宣讲模式，文化惠民形式，壮大人才队伍等方式，不断提升公共文化服务效能，为群众办实事的同时，也塑造出新的文化品牌。

### “理论+文艺”组合拳 有板有眼

初春时节，春寒料峭，平利县老县镇锦屏社区广场的小舞台上却热闹非凡。“党的精神放光芒，守正创新好思想。而今迈步新时代，紧跟党走再起航……”社区文艺爱好者王明亮组织社区群众正在表演《说唱老县》节目。

平利县不断整合群众身边阵地，以新时代“理论+文艺”为载体，精心打造文艺节目，深入田间地头、村庄社区等基层一线，用有温度、接地气、老百姓听得懂、看得明白的文艺作品说出来、唱出来、演出来，让枯燥无味的理论变得鲜活起来、活起来，通过各种各样的“小戏台”搭建起理论宣讲的“大舞台”，用群众话讲国家事，打通一条走近群众的宣讲通道，让党的创新理论“飞入寻常百姓家”。

3月6日，平利县成功举办“奋进新征程 巾帼展风采”故事分享会暨三八国际劳动妇女节颁奖典礼。活动中，“理论+文艺”宣讲、诵读、小品、茶艺表演等精彩节目，为在场观众带来了一场精彩纷呈的文化大餐，氛围浓厚而热烈，引发强烈反响。

“本次‘理论+文艺’的演出形式，主题鲜明、内容丰富，有的感人至深、有的催人奋进。作为一名妇联执委，也是一名人社工作人员，我将深刻领会本次活动的重要意义，在稳就业、惠民生、助力创建国家乡村振兴示范县贡献巾帼力量方面持续用力。”平利县妇联第十二届执委、县人社局办公室主任郭高慧说。

2023年，“理论+文艺”新时代文明实践“学习宣传贯彻党的二十大精神 奋力创建国家乡村振兴示范县”理论+文艺新时代文明实践巡回宣讲启动仪式在大贵镇后湾村成功举行后，在全县11个镇进行了巡回展演。每一次活动现场，县文化馆干部、镇干部和青少年代表通过“理论+文艺”宣讲、快板、三句半、歌伴舞等精彩的节目，为当地干部群众送去了一场场翘首以盼的“视听盛宴”，社会各界好评如潮。

平利县深入开展“理论+文艺”新时代文明实践，结合主题教育学习，融入党史学习小故事宣讲，编排群众喜闻乐见的文艺节目，提升群众满意度和政策知晓率。配套点单式服务内容，创新节目宣传形式，根据各村村情不同实时调整，适应群众需求，积极联合镇、村开展宣讲和有奖知识问答，以“理论+文艺”的形式，把宣讲内容贯穿于知识问答环节中，将新思想的种子播撒到群众的心坎里，让“理论+文艺”平利更有新意，助力乡村振兴。同时，线上线下同讲，构建台、网、微、端、屏理论传播矩阵，推动党的声音走进千家万户。

### 文化惠民大套餐 有声有色

“舞狮子、采莲船要开始了，咱得赶紧去看

看。”收到演出消息的群众纷纷相约赶到了长安镇茶小镇广场，“抢占”最佳位置，一年一度元宵节传统民俗表演活动赢得了观众的热烈掌声。夜幕降临，平利县长安镇长安茶城和石牛水街人潮涌动、分外热闹，大鼓《开门红》、舞狮子、采莲船、拐杖舞、杂技表演、烟花表演猜灯谜……精彩纷呈的活动让观众沉浸在一派欢声笑语中……春节期间，平利县文化惠民活动红红火火、热热闹闹。

随着群众文化活动蓬勃开展，在平利文化广场、公园和乡村文化驿站，市民参与丰富多彩文化生活的热情高涨，舞蹈、歌曲、戏曲、“非遗文化弦子腔”展演、民俗文化表演……各类群众文化活动精彩纷呈，成了平利公共文化服务的一道亮丽风景线。

连日来，平利县文化馆志愿服务团队志愿者孙义权每天都奔波在各村演出，除了歌手的身份外，他还兼职司机、舞台布置、音响师、对接联络员、摄影等多重工作。“我们文艺轻骑小分队的每位演职人员都不单单只是台上的演员，尽管每天的演出工作节奏紧凑，一天最多分别前往四个村演出，但看到台下乡亲们挂着笑容的脸庞，满身疲惫也会一扫而光。”孙义权说。

平利县在乡村振兴中积极发挥文化惠民的导向作用，“文艺轻骑兵”穿行于全县各个镇村之间，把广大群众需要的精神文化食粮送到家门口。

2023年10月，平利县委政法委牵头组织政法各单位在全县11个镇开展平安建设宣传活动。宣传队结合各自职能，运用典型事迹与案例，生动形象地向各镇群众讲述了平安建设主要内容、目的意义，介绍平安建设成果，动员广大群众积极参与平安建设，当好“平安平利”代言人。10月11日，在洛河镇开展活动时，由洛河镇自编排的平安建设文艺节目《挣大钱》《养老》《三句半》等吸引了现场群众热烈掌声，营造了全民参与、支持平安建设的良好氛围。

文化思路“活”起来，公共文化服务才能“火”起来——这是平利县一直坚持的理念。该县每年定期举行面向全县广大文艺爱好者的“百姓大舞台”活动。活动以“开放的舞台、百姓的舞台”为宗旨，由以往的“政府搭台、政府唱戏”转变为“政府搭台、百姓唱戏”，实现了群众自办“嘉年华”。不仅有全县群众文艺团体、文艺培训机构、文艺爱好者精心编排的文艺节目，还有文旅产品推介、非遗技艺展示等环节。

“走模特步本来是我们的业余爱好，但排练节目既能锻炼身体又有专业老师指导，还能在家门口当‘明星’，老年生活有了不一样的快乐。”在平利县广场举办的“百姓大舞台”文化惠民活动现场，“夕阳红”模特队队员王琴开心地说到。舞台上热闹非凡、音乐声此起彼伏，精彩的节目点燃了热情。让老百姓当舞台“明星”，群众演给群众看，针对热爱艺术的老百姓，平利县积极打造“百姓大舞台”特色公共文化品牌活动，年年有新的主题创意和文化体验，致力于建设群众的文化家园。

2023年，平利县“茶之旅”文化旅游季系列活动启动仪式在长安镇洪福茶山陆羽广场举行；7月，“大地欢歌——最美乡村 幸福平利”全国夏季“村晚”示范展演暨平利县清凉一夏文旅活动在蒋家坪启动，平利地方民歌《平利茶飘香》、群口快板《乡村处处话振兴》等节目惊艳登场；12月，由平利县文化馆

## 五彩油菜花亮相双乳镇

通讯员 章聪 王文艺

“油菜花儿开，欢迎你到汉阴来……”近日，走进汉阴县双乳镇，一朵朵五彩油菜花竞相开放，清风徐来，花枝摇曳，令人陶醉。前来踏青赏花的游客们对不同颜色的油菜花倍感惊奇，一边观赏，一边拍照留念，欢声笑语在美丽的油菜花田里此起彼伏地响起。

据悉，双乳镇栽种的油菜花共有黄色、红色、绿色、橙色、紫色五种颜色。去年年底，双乳镇双乳村积极谋求产业发展转型，在千亩荷塘附近种植20亩五彩油菜花，为双乳镇的千亩荷塘增添了一片靓丽色彩。广大游客不仅可以到此赏花、乘小火车，还可以体验草莓采摘乐趣，享受惬意的慢生活。



游客赏花



五彩油菜花

## 畅享运动攀高峰



本报讯(通讯员 李茂猛 远希 王利)3月11日,2024年石泉县“迎新登高展未来,健康向上新时代”登山活动在云雾山鬼谷岭景区举行,来自全县各镇各部门单位的860余名干部用登高健身的方式喜迎新年,祈盼生活新希望,凝聚干事创业新力量。

随着起跑发令枪响,参加登高的男子组、女子组先后出发。队员们拾级而上,展开激烈角逐,浩浩荡荡的队伍沿着蜿蜒曲折的山道向上快速行进,最后到达终点天台观。一路上,大家或三五成群、或三两结伴,享受着登山带来的愉悦心情,亲身感悟“不畏艰险、顽强拼搏、团结协作、勇攀高峰”的登山精神。此次活动,进一步增强了全县广大干部职工的健康意识、锻炼意识,激发了干部职工昂扬向上的精气神,汇聚砥砺奋进的正能量。

据了解,本次登山路线以鬼谷岭景区启智门广场为起点,以天台观作为终点,途中设置2个打卡点,登山比赛分男子组和女子组两个序列,分别按到达终点先后顺

序确定最终排名,男子组、女子组分别设一等奖2名、二等奖8名、三等奖10名。经过激烈角逐,石泉县消防救援大队郑焱、县委统战部周传模、卫健局蒋洁、应急管理局纪宏超4名干部职工分别获得男子组、女子组一等奖。

健身